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Gazdasági alárendeltség.
Irta : dr. Legányi Gyula.

A gazdasági alárendeltssg együtt 1 po­
litikai szolgaságot jelent, ezt az eivet jól 
ismerik az osztrákok, rajtunk kipróbálták, a 
magyarok azonban sokáig nem ismerték és 
a szabudelvüpárt harminca éves uralma alalt 
mindent elkövetett, hogy soha se ismerjük. 
A vámkérdést mindig úgy kezelte, hogy ne 
törődjünk vele, hiszen az csak gazdasági 
kérdés, nekünk pedig nemes és vitézlő nem­
zetnek nem is illik ilyen csekélységekkel 
foglalkozni, mint lovas nép lovagoljunk to­
vábbra is közjogi kérdéseken és ha apró 
vivmáuynyal sikerül a magyar alkotmányt 
elhomályosítani, akkor pásztortüzeket gyújt­
sunk hegyen és völgyön. A vívmányok elmé­
lete a lángeszű szabadelvű-párt találmánya 
és harminca év alatt oly tökéletességre vitte, 
hogy a sok vívmány egész n eltakarja az 
alkotmányt és ma már az osztrák császár 
abszolút hatalma Magyarországon nyilván­
való.

Nem kérünk többet a vívmányokból, a 
magyar nemzet váltig beéri a törvények vég­
rehajtásával s az alkotmány megbecsülésével, 
de kiváltképpen a nép akaratának a respek­
tálásával. Elég nekünk a dualizmus és a 
paritás. A dualizmus azt jelenti, hogy két 
allam van politikai szövetségben közös feje­
déi ni alatt, a paritás pedig, hogy a két 
állam egyenrangú. Nem mesza Illansz ez a 
szövetség, amint az osztrák császár magya­
rázza, hanem egyenrangú két állam szövet­
sége és ha meszalliánszról van szó, akkor 
az csak az osztrák császárra vonatkozhatik, 
mert a magyar királyság régibb ős neme­
sebb, az osztrák császárság pedig fiatalabb 
és alkotmányossága csak magyar ajándék.

A dualizmus és a paritás, magyarul 
két egyenrangú állam szövetsége kettős fo­
galmában benfogialtatik a personális unió. 
Magyarán szólva a personális unió nem 
egyéb, mint két vagy több állam szövetsége 
közös fejedelemmel. Az osztrák császár, 
meg a szabadelvű-párt pedig ezt a viszonyt 
úgy magyarázza, hogy a fejedelem korlátlan 
ura a két államnak s a magyar állam népe 
véleményt nyilváníthat ugyan, de a fejede­
lem nem tartozik ráhederiteni.

A szabadelvü-párt annyira megszokta 
és megszerette a korlátlan fejedelemséget, 
hogy nemcsak politikai tekintetben rendelte 
alá Magyarországot az osztrák császárnak a 
dualizmus és a paritás tilalma ellenére, nem­
csak a magyar állam nyelvét sikkasztotta 
0l, hanem gazdasági szempontból is hűbé­
ressé tette és elfogadta császári urának azt 
a kijelentését, hogy a megkötött meszailiánsz 
boldog viszonya örök időre maradjon meg 
úgy, amint köttetett : Ausztria iparos ország 
és Magyarország földműves ország maradjon. 
Ezt a császári óhajtást parancsnak tekin­
tette a bukott szabadelvű-párt és a bukot­
tak még ma is szóval és Írásban mint egye­
dül üdvözítő dogmát hirdetik, hogy ne boly­
gassuk a császári kijelen'ést, maradjunk 
továbbra is csak földmives ország, mert kü 
lönben felkopik az áliunk.

így beszél Zselénszky gróf, akinek sok 
ezer ho'd földje van s aki a magyar paraszt 
sorsát szivén viseli, igy beszél 0 tlik, a mi­
niszteri tanácsos, aki hamisan összeállított 
statisztikát' adatokkal hűségesen szolgálja az 
osztrák ipar érdekét, igy ir MatlekoviU, a 
pecsovicaki nem régen megjelent „Kilzös 
vámterület és a gazdasági elválás Ausztriá­
tól“ czimü fércmunkájában azzal fenyegeti 
meg a magyarokat, hogy ha a mai bol­
dog gazdasági viszonyt megbontják, akkor 
éhen hal unk meg.

Ezek az osztrák érdeket szolgáló ma*< 
gyár szabadelvű urak nem tanulták meg 
Arisztotelésztől, hogy nem állam az olyan, 
amely polgárainak szükségleteit nem tudja 
kielégíteni. Avagy oly együgyüek és dőrék 
ők és nem tudjak, hogy Magyarország ipari 
és honvédelmi szükségleteit kü földről szerzi 
be. Miért ne maradhatna ez meg továbbra 
is igy, miért emelkedjünk mi ki a keleti 
maradiságból és a gyarmati szolgaságból, 
nr ért ne fizessünk mi továbbra is Ausztriának 
ipari sarezot ?

A logika ezeknek a jó uraknak gyönge 
oldaluk, az ő egyedüli logikájuk az egyéni 
érvényesülés bármi áron. Ök azzal nem tö­
rődnek, hogy a számvetés szabálya szerint 
nyilvánvaló, ha gazdasági gyámkodás mellett 
értékesíteni tudtuk nyers terményeinket, ak­
kor gazdasági önrendelkezés mellett is tud­
juk, sőt még jobban értékesíteni.* Nekik a 
tudomány csak fejős tehén, nekik a tudo­
mány csak arra való, hogy kitüntetést és 
jutalmat hozzon. Miért no ámítanának to­
vábbra is ?

Két emberöltőn át soha sem járt ki 
sem jutalom, sem kitüntetés azoknak, akik 
a magyarságért s az önálló gazdasági be- 
rendezkedesért küzdöttek. Mindig többet hoz 
a konyhára a császár kegye, mint az ország 
üdvössége.

És ennek az osztrák politikának mi az 
eredménye ? Magyar munkás nem tud itthon 
érvényesülni. Magyarország közel egy száza­
don át a külföldön élő idegen munkásokat 
el munkával és keresettel, nagyon termé­
szetes tehát, hogy ha a magyar ember ér 
vényt sülni akar ős dorekas munkája után 
megélni, akkor kénytelen sátorfáját fölszedni. 
Csak egy hónapban, februáriusban közel 30 
ezer magyar hagyta el hazáját, ha továbbra 
is igy haladunk, akkor ma-hoinap nem lesz 
se pénz, se posztó, azaz nem lesz napszá­
mos és akkor sóm földmivolésről, még ke 
vésbé iparról sem lehet szó minálunk.

Az ínség kinyitotta az ország szemét, 
az ámitókat félrelökte. A fölóbredt és talpra 
áíott Magyarország követeli a gazdasági 
önrendelkezést és attól el nem áll, meri 
létkérdés, a nélkül fiainak sem munkát, 
sem keresetet nem biztosíthat, még kevésbé 
teremtheti meg a gyáripart. Tiszta sor, 
hogy a régi és hatalmas nyugoti gyáripar­
tól nem tud lé'ekzethez jutni, Ausztria is 
csak úgy tudta megalapítani és megvédeni 
iparát és kereskedelmét, hogy vámvédelem­
ről gondoskodott. Most világszerte felül­
kerekedett a vámvédelmi politika, Német­
ország, amely kiváltképpen iparos ország

képtelenségig terjeszti ki a védelmet, még 
a nyc - terményeket is megvásároltatja, 
mi sem tehetünk egyebet, nekünk is az 
úrral kell úszni, ha nem akarunk elmerülni. 

«Ipart nem lehet ma teremteni vámsoropók 
nélkül, mert a hztalmas világverseny min­
dent megemészt, c:uk ha már virágzó ipar 
van, ekkor lehat vitatkozni a felől, mikor 
döntsük !e a sororrpóíiat. Németországnak 
virágzó ipara van és most újra még hatal­
masabb sorompókat emel, még ma is ma­
gasabbra emeli a vámokat, e rabló gazdál­
kodásnak csak úgy lehetne útját állani, ha 
senki be nem fogadná ipartermékeit.

Nyilvánvaló tehát, hogy a mai poli­
tikai irány szerint minden állam erős ipar- 
állzmá igyekszik válni, mivel ma nyerész­
kedés és zsarolás kerekedett feiül és mivel 
az ipar több hasznot hajt. Ha tehát Ma­
gyarország a világversenyben, közelebbről 
Ausztria zsaroló politikája miatt tönkre nem 
akar menni, akarva nem akarva hódolnia 
keil a forgalomban lévő gazdasági elvek­
nek. Ma már minden müveit állam ipar 
állam, Magyarországnak is azzá kell lenni. 
A müveit államok sor ib ta első helyen áll 
Angoiország, amely bevitt mezőgazdasági 
terményekért többet fizet, mini a mennyit 
a kivitt iparczikkeiórt kap, Amerika vetél 
kedik az angol iparral és Németország 
sietve igyekszik az egész keleti piaczot 
meghódi ani, hogy gyártmányai otthon meg 
ne rozsdásodjanak és a lomtárba no kerül­
jenek, Japán bírókra ment Oroszországgal, 
mert virágzó iparát ős kereskedelmét fél­
tette.

Politikai híreink.
Budapest, április n.

Holtponton áll a válság. Hetek, 
hónapok teltek el haszontalanul. Az 
uj töbukég nem engedhet, mert az elv­
tagadókat, az árulókat agyonütnék vá­
lasztóik, az uralkodó pedig nem akar 
engedni. Az osztrák császár nem 
akarja azt, hogy a magyar nemzet füg 
gellen, önálló és boldog legyen.

Találgatnak utakat, módokat, de 
nem a válság megoldására. Nem és 
ezerszer nem, hanem e számtani pon­
tossággal úgyis elkövetkező összeütkö­
zés kikerülésére. Hiába. A végzetet nem 
lehet tévútra vezetni, csak az ostoba 
embereket.

Sséll Kálmán tetve.
Kossuth lakására gr. Batthány Tivadpr 

mint a vezérlő bizottság jegyzője hivott össze 
Kossuth nevében és megbízásából bizalmas 
értekezletet. Délelőtt 11 órakor indult meg 
Kossuthnál a tanácskozás.

Csakis függetlenségi képviselők voltuk 
jelen ; összesen hatan voltak : Bakonyi Samu, 
gróf Batthyány Tivadar, gróf Zichy Jenő, 
Tóth János, Sághy Gyula Gyula és Holló 
Lajos. A beszélgetés mindössze fél óráig tar*
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tott és semmitéle érdemleges tárgyalásba 
nem mentek bele. Hivatalos tudósítást nem
is adtak ki.

Előleges fairek szerint Kossuthék már 
ma tárgyalják, persze csak bizalmasan és 
minden hivatalos jelleg és kötelezettség nél­
kül Széli Kálmán ismert tervét, hogy a szö­
vetkezett ellenzék ejtse el egyelőre a katonai 
követeléseket és érje be ehelyett a közös 
ügyek egyéb terein elérhető nemzeti, vívmá­
nyokkal. Ezek volnának Széli eredeti terve 
szerint, melyhez azonban a király még nem 
járult hozzá és a melylyel a szövetkezett el­
lenzék eddig csak az Andrássy lakásán tar­
tott szükkörü értekezleten rövidesen foglal 
kozott, a kü.ügyi képviseletben a magyarság 
érvényesítése olyképpen, hogy a nagykövetek 
követek, ügynökségek és konzulátusok kitűz 
nék a magyar czimert, zászlót és kiírnák el­
nevezésükét magyarul is. Minden külügyi hi­
vatalban vágy a főnök, vagy annak helyet­
tese magyar ember volna és a hivatalok tar 
toznának minden magyar beadványt közvet 
lenül elintézni és a magyar hatóságokkal ki 
zárólag magyarul levelezni. Az egyik közös 
minisztérium székhelyét Budapestre helyez­
nék át és Budapesten a bécsivel egyenrangú 
diplomata képző akadémiát állítanának fel. A 
budapesti akadémia növendékei tartoznának 
a német, a bécsi növendékek a magyar nyw- 
vet is megtanulni. A közös minisztériumok 
czime volna: „osztrák császári és magyar 
királyi“ — nem pedig „cs. ésk.“, mint most 
ami a külföld előtt azt is jel entheti, hogy : 
„osztrák császári és cseh királyi.“

Kétségtelenül az is fontos, hogy a kül­
föld valahára hivatalosan is tanulja meg, 
hogy Magyarország létezik, még pedig mint 
önálló és független állam és nem mint osz­
trák tartomány, de ez nem zárja ki a»t a 
természetes kívánságot, hogy a magyar nem­
zet idehaza is magyar lehessen és éppen­
séggel nem lehet kárpótlás a katonai köve­
telményekért. Tulajdonképpen meg kellene 
csinálni ezt is, azt is és Széli követeléseit 
minden válság nélkül is teljesíteni kellene, 
mert a mostani állapot egyszerűen törvény­
telen. Még a 67 es egyezmény is csak kö­
zös minisztériumokról beszél, de azért a 
közös hadügyminiszter ej táján ott fityeg az 
óriás fekete tábla és ezen sárga betűkkel 
az áll, hogy : „Reichskriegsminister“; a kö­
zös külügyminiszternek ptdig első czime: 
„Minister Meines Hauses“, mivel az ő biro­
dalmi kanczellar voltat akarják jelezni.

Itt nem is fentartott királyi jogokról, 
hanem törvénysikkasztásról és egyenes po­
litikai hazugságokról van szó. Ezek meg­
szüntetése ellenében nem lehet lemondani 
a nemzet ítéletének végrehajtasá*d.

Nem is igen bizunk benne, ogy Szél 
terveiből lenne valami, mert ez csak az ei 
lenzekkel vaió teljes egyetértésben lépne ki 
a küzdőtérre és igy a mai megbeszélések 
szinte akadémikus jellegűek, melyeknek a 
helyzetre még nem lesz semmi hatásuk.

Tisstogatás a gyoreirodában.
Következik a megtorlás munkája 

A hatalomra jutott koaliczió megakarja 
boszulni a november 18 án történt a1 
kotmányellenes merényletet, a zseb 
kendőlobogtatást, a törvénytelen sza 
vazást s az országgyűlési napló meg 
hamisítását.

De ez a boszu, úgy látszik, nem 
lesz méltó a koaliczióhoz. A merény 
letet, a zsebkendőintést, a Napló meg 
hamisítását mindenekelőtt Perczel De­
zső követte el — s a koaliczió a 
gyorsírókon hajtja végre a nemze 
Ítéletét. A legközelebbi ülések egyikén 
nyújtja be Eötvös Károly ugyneveze“ 
megtorló indítványát, melynek veleje

az, hogy az elkövetett bűnért Feny­
vesi Adolf, az országgyűlési gyorsiroda 
'önöké és Peregriny gyorsíró a fele- 
Ősök

Fenyvesy azért bűnös, mert tűrte 
a Napló meghamisítását, tűrte, hogy 
az emlékezetes esti ülésen Perczel 
íázelnök maga mellé gyorsírót rendel­
jen az elnöki emelvényre s azt vétes­
se a gyorsírói feljegyzésbe, amit akar. 
Peregriny pedig azért bűnös, mert 
mindezekre a munkákra felhagyta ma­
gát használni.

Következménye ennek a megtorló 
indítványnak minden valószínűség sze­
rint az lesz, hogy Fenyvessy Adolfot 
és Peregrinyt fegyelmi utón egysze­
rűen elmozdítják állásától.

E „megtorlás“ dolgában megle­
hetősen eltérők a vélemények a koa- 
liczióban. Egyik csoport, a melynek 
leghangosabbjai Kubik Béla és Lesz- 
kay Gyula, föltétlenül követelik a „cse­
lekményben“ részes gyorsírók elcsa- 
patását, már a példaadás kedvéért is, 
hogy a közhivatalnok mint alantas ne 
vállalkozzék felsőbb parancsszóra min­
den aljas munka véghezvitelére, a má­
sik csoport pedig azt tartja, hogy 
Fenyvessy s Peregriny nem tehettek 
másként, mint a hogy tettek. Mert el 
lehet-e képzelni olyan gyorsírót, a ki 
megtagadja az engedelmessépet a kép- 
viselöház elnökének ? Ezt a két gyors­
írót mint bűnbakot kiragadni a bűnös 
kormánypárt, a bűnös kormány s a 
bűnös elnökség tömkelegéből nem 
igazságos dolog.

Szerbia ágyukat rendel.
Belgrádban a tüzérségi bizottság már 

döntött az ágyurendelés dolgában. Tegnap 
ontották fel a beérkezett hamm ajánlatot, 

a franczia Creuzot ezéget, amely ütegen 
kint 385.000 frankot kér, a Chamond gyárét, 
amely ugyancsak a szállítási költségekkel 
gyütt ütegenkint tesz ajánlatot, még pedig

hogy Tiszának még alkalmasint a helyén fog 
kelleni maradni.

A fölirat dolgában az a kívánsága az 
uralkodónak, hogy az a tárgyalás elmarad­
jon. Lehetséges, hogy meg is indítják a tár­
gyalásokat abban az irányben. A föKrat tár­
gyalásának ugyanis igy sem lehet pozitív 
eredménye s csak az ellentéteket fogja ki- 
élesiteni.

Vármegyénk és vidéke.

380.000 frankkal, mig a Kruppgyár 385.000 
rankot kér egy egy ütegért. A bizot ság a 

Creuzot-czég ajánlatát fogadta e), egy-egy 
ütegre 2000 shrapnelt számítva. A bizottság 
határozata alapján Pacsu pénzügyminiszter 
kü.fóldre utazik, hogy a további tárgyalá 
sokat folytathassa és a további szállítást 
bécsi és berlini ezógek közt ossza fel.

Tissa István Bécsben.
Bécsből jelentik, hogy gróf Tisza Ist­

ván ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson volt. 
A kihallgatás közel egy óráig tartott. Gróf 
Tisza beható jelentést tett a megváltozott 
helyzetről és a kereskedő mi szerződések 
tárgyában követendő magatartásról. Tisza 
esie visszautazik Budapestre. Az a hir, hogy 
mára va ami döntő fordulat áll be a válság­
ban, vagy legalább Tisza személye tekinte­
tében, valótlannak bizonyult.

Tisza István gróf miniszterelnök ma 
délelőtt ismét tanácskozott Goluchovszky 
külügyminiszterrel, amiből azt lehet követ­
keztetni, hogy a kereskedelmi szerződések 
dolgában merültek föl nehézségek.

Khuen-Hóderváry Károlyt is megláto­
gatta ma délelőtt.

Jól informált helyen azt mondják, hogy 
a mai eudertezián szóba került, hogy Tisza 
végképpen megváljék hivatalátál. Tisza 
ugyanis semmiképpen sem akarja tovább 
viselni terhes és nagy felelősséggel járó ál­
lását. A mostani helyzet azonban olyan,

Műkedvelő előadás Hadháson.
A műkedvelő társasig Hajduhadházon áp 
rilis 15 ón a nagyvendéglőben tánczmulat- 
Sággal egybekötött színi előadást tart. Színre 
kerül „A miniszterelnök bálja.* „Illatos le­
velek.“ és a Virágfakadás.

Munkácsi Mihály szülőházát le­
bontják. Munkácsról Írják, hogy a vi­
lághírű magyar festő, Munkácsi Mi­
hály szülőházát lerombolják. A házat, 
amelyben eddig az állami adóhivatal 
talált hajlékot, tavaly eladták a De- 
nenfeld és társa ezégnek 28.000 koro­
náért, amely nagyon is olcsón jutott 
e nevezetes ház birtokába. A ezég 
most Munkácsi szülőházát lerombol­
tatja és bérházat épit a helyére.

Leütötte a sógorát. Horváth József 
geszti lakos különválva élte a feleségétől, 
mert valami jusson már régebb idő óta pert 
folytattak egymás ellen. A haragban élő há 
zastársak gyűlölték egymást és Horváth 
egyre üzengetett a feleségének, hogy agyon­
veri és kiirtja az egész családját. Vasárnap 
beborozott állapotban fölkereste a feleségét 
és ott találta az asszonynál a sógorát is. 
Az asszony testvérével, Serfőzd Lajossal 
dulakodni kezdett a berúgott férj, akinek a 
fejére végre olyat ütött Serfőző, hogy a 
■zerencsétlen eszméletté aül terült el a föl­
dön. A csendőrség a gyilkos sógort letar 

I tóztatta.
Gyilkosság Okányban. Véres gyil­

kossági merénylet tartja nagy izgatott­
ságban a biharmegyei 0leány község 
lakóit. A község nyílt utczáján fényes 
nappal agyonverték Kiss Lajost, akit 
a gyilkosok fütykösökkel verték le az 
ut porába. A csendörparancsnokság 
nyomban távirati jelentést küldött a 
nagyváradi ügyészséghez, hogy a gyil 
kosság három tettesét letartóztatta.

Ujj gyógy »sertár Püspökladány- 
[ban Püspökladányban a második gyógy­
szertárat is felakirják állítani. Hajduvár- 
megye egészségügyi bizottsága javasolja a 
második gyógyszertár felállítását.

Elrabolt egyetemi hallgató-
Budapestről Írják : A rendőrségei) 

már napokkal ezelőtt bejelentetté’, 
hogy Stubnja Géza 19 éves egyetemi 
hallgató, dúsgazdag nyitrai nagybirto­
kos fia eltűnt lakásáról. A fiatal e® 
hernek nyomára akadni alig tudtak, 
a múlt hét vége felé az ügyben érdek
fordulat állott be,

Ugyanis a fin szülei levelet kap 
tak, amelyben női Írással azt oi > 
hogy a fiút holmi félvilágnö ugysz 
fogva tartja. Nem engedi ki min a > 
mig válságdijat nem kap érte tS . 
nem kap, akkor egészen megróni/ 
a szerencsétlen tiut.
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Csak szerény 5000 korona válság* 
dijat követel, melyet a főpostára vár 
poste restante. A levelet átküldötték a 
budapesti főkapitányságnak, amely mag 
Íratta a poete-restante levelet, de ezért 
genkisem jelentkezett.

Most már nemcsak a fiatal em­
bert keresik, hanem a titokzatos levél- 
irónöt is.

li az njság 7
Qróf Kumt Géza halála. Gróf 

Kuun Géza, az akadémia másodelnöke ho t- 
teste még a Vöröskereszt-kórház halottas 
kamrájában fekszik. Ma reggel azonban át­
hozzák az akadémia oszlopcsarnokában fel­
állított ravatalra. A temetés délután fél öt 
órakor lesz s az egyház nevében Hsypál 
Benő ev. ref. lelkész, az Akadémia nevében 
Goldzicher Ignácz, az etnográfiai társaság 
nevében Szalay Imre min. tanácsos mond
búcsúztatót.

Nagy hófúvások. Máramaros-Szi 
geten óriási havazás volt. A kocsiköz­
lekedés szünetel. A falvakban óriási 
hófúvásokat jelentenek.

Szeretője után a halálba Hacker 
Katalin gyári kisegitőnő Budapesten maró­
lúgot ivott. Otthagyott leveleiből halálának 
okául azt adja, hogy nem élheti túl Laczi 
szeretőjének halálát, ami a miuapaban 
történt.

£1 Amerikába. Trencsénmegyében 
a kivándorlás óriási mérveket öltött. 
Három hónap alatt 2244 útlevelet állí­
tottak ki.

Letartóztatott szélhámos asz- 
szony. Grün Karolin szélhámos asszonyt 
azzal férkőzött be Budapesten a leányos 
házakhoz, hogy a fia előkelő állású fiatal 
ember és nősülni akar. Azonkívül apácza 
ruhában különböző czitneken könyöradomá- 
nyokat gyűjtött, a póazt pedig elköltötte. A 
szélhámos asszonyt Füzesabonyban letartóz­
tatták. Itt is apáezák számára gyűjtött.

Halálra forrázott gyermek. Er-
zsébetfalván Wurmfeld Lajos konyhá­
jában nagymosás volt. A mosdófaze­
kat ezen alkalomra szintén felhasznál­
ták a mosáshoz szükséges viz felfor­
ralására. A háromesztendös Ilonka 
magára borította a forró vizet és pedig 
olyan szerencsétlenül, hogy a szegény 
gyermek három órai iszonyú kínlódás 
után meghalt.

jellegének, melyet az idők folyása a kor 
követelményeihez mérten csorbított, enyhí­
tett, de el nem enyószthetett, ami nagyon 
ól van igy, mert arra a haladásnak, a 
szabadelvűsének, a magyarságnak még 
mindig igen nagy szüksége van.

Midőn tehát elismerem azt, hogy c 
váróiban az összes többi felekezetek érvé 
nyesülósi s fejlődési törekvései jogosultak, 
mindaddig, mig a törvény, a kultúra és a 
társadalmi tapintat határai között mozog­
nak : addig másrészt e város lakossága s 
társadalma ősi jellegének föntartását óhaj­
tom nem csupán felekezeti, hanem faji és 
közművelődési szempontból.

Ezt úgy képzelem, hogy álljon ki a 
debieczeni protestantizmus a küzdő élet 
mezejére, vegye fel ott a nemes harczát a 
többi, vele hol ellentétes irányú, hol leg­
alább más utakat s eszközöket használó 
törekvésekkel szemben, s a munka és kul­
túra fegyvereivel vigye diadalra zászlaját.

A küzdelem az élet, a fejlődés. A 
történelmileg kifejlődött jogokat és helyze­
tet nem elég követelni, — hanem azt meg 
is kell tartani tudni.

Egyházak és iskolák.
Az utolsó protestáns estély.
Egy idő óta távol élek Debreczentől. 

De ez nem azt jelenti, hogy jogosulatlan­
nak tartanám magamat e város közéletének 
figyelemmel kisérésére. Hiszen Debreczen 
nemcsak Debreczenó. Debreczen az egész 
Magyarországé, az egész magyarságé. Nem­
csak nevezetes város, hanem fogalom, — 
a hamisítatlan, ti zta magyarság megszemé 
lyesitöje, a magyarság valódi fővárosa, s 
ha egyházi téren a Kálvini orthodoxia 
zászlóvivője volt a múltban, talán az a 
jelenben is, — mégis a tiszta magyar 
szabadelvűsig felvilágosulás és türelem 
védő bástyája is.

És hogy az volt és az maradt, azt 
négy részben köszönheti a lakossága messze- 
tulnyomó többségét alkotó magyar reformá 
tusságnak, erőse* kidomborodó protestáns

Ezért én örültem a katholikus fel­
olvasó estélyek kezdeményezésének, bár 
tiszta meggyőződésű protestáns ember 
vagyok; örültem a szabadiskola felekezeti 
köteléken kívül álló hasonló és szép sikerű 
mozgalmainak. De természetesen örültem 
és teljes sikert kívántam 8 főiskolai theolo- 
giai ifjúság altai kezdeményezett protestáns 
estélyeknek is.

Melyik ért el közülök nagyobb külső, 
melyik nagyobb belső sikert, azt most 
nem vizsgálom.

Azt se teszem fejtegetés tárgyává, 
hogy a protestáns estélyek kissé egyoldali 
irányban fejlődtek; a változatosságnak, a 
vilagias résznek kevés tért engedtek, s az 
előadók és előadások megválasztásában 
talán nagyon is szűk körre szorítkoztak, 
holott az itt adott engedmények a tulaj­
donított czól érdekében is nagyon üdvös 
hatással lettek volna, s a XX. századnak 
az egyházias gondoskodás, érzület fejlesz­
tésében más eszközök állnak rende,kézé 
sére, mint pl. 200, vagy 100 évvel azelő t.

Azt sem emlegetem, hogy mért nem 
tud'ák a debreczen! ev. ref. s ág. ev. egy 
házak vezetői az estélyek rendezésében, 
melyek neve is „protestáns“, az együttmű­
ködés feltételeit megtalálni.

Jól esik megállapítanom, hogy a pro 
testáns estélyek folyton emelkedő látoga­
tottságnak örvendtek és műsoruk is gazda 
gabbá, változatosabbá lett.

Már azt hittem, teljesen begyökerez­
nek, s a jövő évadban fokozott erővel tá 
madnak föl, legyőzve a kezdet minden ne­
hézségét.

Annál nagyobb meglepetéssel olvastam 
e tisztelt lapból, hogy az utolsó protestáns 
estély, bár meg volt hirdetve, egyszerűen el 
maradt.

A szerkesztői kommentár azt adja okul, 
hogy a vaskalaposság miatt maradt el, mert 
nem akarták megengedni, hogy a „Bikában“ 
tartsák, vagy éppen tánczmulatsággal kössék 
egybe.

E vaskalaposság alatt bizonyára tanári 
vaskalaposságot ért a híradás. Nem tudom, 
igy volt-e, de hozzászólnom szabad, s mint 
jó protestánsnak, mint Debreczent s a főis 
kólát szerető embernek, kötelességem.

A vaskalaposság vádjával a tanárokat 
minden időben könnyen illették. De e vádak 
nem mindig voltak igazak.

Pl. nemrég olvastam Komlóssy Arthur 
márczim 15 iki beszédében, hogy a márczius 
15 ikét a debreczeni főiskola lelkes ifjúsága 
a főiskolai tanári kar támogatása nélkül ün- 
nepelgette. Holott nem tudom mióta, de azt 
hiszem, van 20 esztendeje, hogy e főiskolai 
tanári kar a márczius 15-ike iskolai meg

ünneplése körül lelkesedéssel és odaadással 
veszi ki minden évben a maga részét.

Tehát a vaskalaposság vádját nem fo­
gadhatom mindjárt készpénznek.

Ha a protestáns estélyek hódítottak, ha 
közönsége estéről estére növekedett : akkor 
természetes, hogy nem maradhat a kollégium 
rósz beosztású, esztétikátlan, szükes díszter­
mében, s akkor Debreczenben máshova nem 
mehet, mint a „Bika szálló* szintén rósz, 
de legalább tágas és szép dísztermébe. Hisz 
az a jövő zenéje, hogy a főiskolának az uj 
gimnáziumi épület építése alkalmával egy 
valóban nagy, rendkívül tágas, jó akusztikájú, 
s a szépitészeti igényeket is kielégítő disz 
termet adjanak, amire égető szükség van. 
Akkor talán a tanári kar márczius 15 diki 
ünnepségeiről is többen vesznek tudomást és 
sok egyébről.

A hova a kegyelet s lelkesedés beköl­
tözik, minden helyet templommá avat. A 
protestáns buzgóság azon estére azzá avatta 
volna a „Bika“ dísztermét is. Tehát ez nem 
lehetett komoly akadály.

Tánczestét tervezett utána a rendező 
fiatalság, mintegy a szereplő hölgyek tisz­
teletére ?

Hát ez igazán nem tartozik a protes­
táns esték jellegéhez, nem is volna kívána­
tos, hogy mindig ezen függelékkel rendez­
zék őket. De az utolsó után, attól függetle­
nül s teljesen elkülönítve mért ne lehetett 
volna ? Sárospatakon évtizedeken keresztül 
híresek voltak a theológus bálok.

De tegyük föl, hogy a tanári kar e 
kérdésekben megkötötte magát. Akkor az 
ifjúságnak kellett volna engednie. Nem az b 
fő, hogy okvetetlenül nagy s díszes terem­
ben legyen az estély és táncz kövesse, ha­
nem hogy a meghirdetett utolsó protestáns 
estélyt okvetetlenül s méltán tartsák meg.

Mindnyájunkat bánt e fiaskó. Nem 
irigység, de bizonyos mérvű boszankodás 
és megszégyenülés hat át bennünket, midőn 
az utolsó kathol. estély szépen kiszínezett 
fényes sikeréről olvasunk.

Az evangélikus fillér-estélyek is pihen­
nek, a nőegylet kérdése is kedvezőtlen meg­
oldást nyert, a protestáns estélyek fényes 
siker helyett félreértésben múlnak el, a fő­
iskola anyagi bajokkal küzd, s mellette ví­
gan emelkednek más érdekeket szolgáló uj 
intézmények.

Kis és nagy jelek egyaránt arra inte­
nek, hogy Debreczen őrállóinak vigyázniok 
kell s öregének és ifjának, félre téve a súr­
lódásokat, a kicsinyes személyi ellentéteket, 
a hangzatos, de üres jelszavakat, egységes 
erővel munkálni Debreczen magyar, sza­
badelvű, protestáns jellegének erősítésén.

Hartha Béla dr.

Böjti iatentieatelet. Az ág. ev.
templomban szerdán délután 3 órakor böjti 
istentisztelet lesz.

UJDOMSÁEOK.

Az ünnepi közgyűlésről.
Az 1854-ben történt császári láto­

gatás emlékét elhordták Debreczen 
város közgyűlési terméből. Jól tették. 
Nem is volt méltó ahoz a Debreczen- 
hez, ahol a függgtlenségi határozatot 
kimondta a magyar törvényhozás a 
nagy Kossuth Lajos indítványára 1849 
április 14-én.

Most uj képeket akarnak elhe­
lyezni ott és pedig április 14-én ! 
Mit akar ez jelenteni 9

Ha csak Kossuth Lajos és II. 
Rákóczi Ferencz képeit akarnák elhe-



lyezni, még értenénk a dolgot, pedig 
a mostani válságos idő éppen nem 
alkalmas politikai tüntetésre, hiszen a 
várakozásban tulfeszült idegeket izgatja 
minden csekélység.

Vagy nem tudja a tanács, hogy 
Magyarország húsz milliónyi népe sziv- 
szorongva várja a döntést, hogy van-e 
alkotmánya tulajdonképpen és a nem­
zet régi törekvései teljesülnek-e vagy 
visszatér-e a katonai egyeduralom, az 
önkény, a jogtiprás és az a kor, 
amelynek emlékét elhordták a közgyű­
lési teremből ?

Ez az idő, tisztelt és bölcs tanács, 
nem alkalmas az ünneplésre. Kos­
suthot és Rákóczit lehet ünnepelni 
1849 április 14 ének évfordulóján. 
Ez komoly, nagyhorderejű ünneplés 
lenne, bár most nem volna helyes ez 
sem, mert tüntetésnek vennék a 67 es 
politika mimózái.

De nem tapintatos dolog tüntetni 
1849 április 14 ellen sem a Habs- 
burg-házból származó uralkodó arcz- 
képének leleplezésével 1905 április 
14 én a nagy évfordulón.

Ez a két ellentét pedig sehogy se 
vág össze. A tapintat hiányára vall 
csupán, hogy ezt nem vették észre. 
E válságos időkben pedig szükség van 
arra is.

Torpedo.

Négy hangverseny a zenedében.
Vettük az alábbi közleményt a debre 

czeni zenede igazgatóságától :
Zenedénk növendékeinek ösztönzését 

haladásuknak bemutatása s a nyilvánosság 
hoz való szoktatása végett régóta úgy tesz 
a zenede, hogy a tanévnek (az első fele ki­
zárólag a tanulmányoknak lévén szánva) 
második felében matinékét s házi hangver­
senyeket rendez, melyeken a tanítás ered­
ményéről nyilvánosan beszámol. Kiválóbb 
tanítványaink nagyobb száma arra utalta ez 
idén az igazgatóságot, hogy a rendezés ed 
digi keretét túllépve: nagyobb szabá- u s 
meéetü hangversenyeket adjon s alkalmat 
nyújtson az érdeklődő közönségnek, hogy 
meggyőződtessék, miszerint a zenedébe való 
tanítás az elsőfokú osztályokban épen úgy, 
mint a kimüvelési tanfolyamon telj sen szak­
szerű.

Nagyobb tevékenység kifejtését annál 
is inkább indokoltnak véli a tanintézetünk 
vezetősége, mert hazánkban a zenetanitas 
képesi ó ihaz kötve nincs, s m után a nem 
hivatottak közül is sokan szegődnek a taní­
tás szolgálatába, sőt a zene tanítását váro­
sunk több nevelőintézete házilag kezelted: 
a zene tanítása sok kívánni valót hagy hát­
ra, melynek gyakran kárát vallja a gyerme­
keit zenei nevelésben is részesíteni kívánó, 
de a zene paedagogiában nem járatos kö­
zönség.

A debreczeni zenede, melyet az állam 
s a város segélyez — ezen minőségében 
utalva van a fennálló áldatlan állapot meg 
szüntetését czélzó lépéseket megtenni — 
jól tudva, hogy midőn szavát a szakszerű 
tanítás érdekében időnként felemeli: a mü­
veit közönség ezt hivatásából kifolyó tény­
kedésnek fogja tekinteni.

------------------------- -I— i
A zenede a múlt és a folyó hóban tar-1 

tolt 3 matinóeján mutatta be az alsó és közép 
tanfolyamokbao járó növendékeivel a tani 
tásnak osztályok szerinti fokozatos eredmé­
nyét, a következő 4 hangverseny pedig rész­
ben a közép, de leginkább a kimüvelési tan 
fo'yam növendékei előadásának megösmer- 
tetésére lesz hivatva.

A rendezőség kikerülni óhajtva a zenei 
anachronlsmust, a jelzett 4 hangverseny raü 
sorát sikerült a zenei mülorma, müizlés és 
stylszerüség tekintetében egyöntetű keretbe 
össze állítania.

Ez akként intézkedett, hogy a nemzeti 
zenét megillető jogainak kellő érvényre jut­
tatása mellett, a régi classicus zene műve­
lésére irányuló törekvés is kidomborodjék s 
a modern zene polyphonicus szépsége is be 
mutattassék.

Ezen kivül teljes elösmerésót fejezi ki 
a helybeli zeneszerzők müvének mü becse 
iránt, midőn a legközelebbi zeneestólyt kizá- 
rólag ezek zene müveiből állíttatja össze. 

Ezen hangversenyeken kivül rendezi 
még a nagyobb méretű zenekari estélyeit, 
melyeken a ‘zenede ujonan létesített zene­
karát s vegyes énekkarát fogja a város kö­
zönségének nyilvánosan bemutatni.
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— Munkaszünet-e április 11? a
debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
kerületéből több részről érkezett kérdés 
a kamarához és pedig úgy az érdekelt 
kereskedők és iparosok, mint az ipar 
hatóságok részéről, hogy tulajdonképen 
munkaszünetes nap-é április 11, mert 
a vasárnapi munkaszünetről rendelkező 
1891. XIII. t. ez. csak annyit mond, 
hogy ,,vasárnapokon és szent István 
király napján, mint nemzeti ünnepen', 
van munkaszünet, az április 11 dikét 
törvénybe iktató törvény e tekintetben 
nem rendelkezett. A kamara közle­
ményt intézett kerülete összes iparba- öggze 
tóságaihoz s közleményében teljes hi-

— Hangverseny a xene lekolfc.
ban. A debreczeni zenede április hó 16 án, 
vasárnap rendezendő hangversenyének mű­
sora a követkoző: 1. Füredi József. Hangu- 
atkép. Előadja: a zenede vonós zenekara. 

2. Oláh Gábor. Dómján és Piroska. Sza­
valja^. Rajczy Anna. 3. Pavelkó Jolán. Sa- 
íaret táncza. Előadja: Uber Amadil. 4, 
Dócay József. Kakuk madár. Pavelkó Jolán, 

Csak a látszat uz . . . A szív. Énekli: 
Szabó Berta. 5. Huber Miksa. Etude mélo- 
dique. Előadja: Irinyi István. 6. Brck Gyula. 
Vonós négyes A-moll. Magyar rondo. Elő­
adják : Darvas György, Vesyprémy Andor, 
Jajdu Miklós és Hajdú István. 7. Tóth Ár­
úd. Sharzo Előadja: Darvas Alice, 8. Hu-z 
Lajos. Eredeti magyar dalok. Hallgató, An- 
daigé. Bokázó. Friss. Énekli a szerző sze­
mélyes vezetése mellett: a zenede vegyes 
énekkara. 9. P. Nagy Zoltán. Sonáta. H* 
moll. Allegro molto con brio. Előadja: Bulla 
Gizella. 10. Brück Gyula. Magyar rhapsodia. 
Zongorán 4 kézre. Előadják: Darvas Alice 
és Bózsa Ilona.

— Uj va ut a város határában
Debreczen város birtokát fogja ke­
resztül szelni az a vasút, amelyet az 
érdekelt debreczeni birtokosok bevo­
násával akarnak építeni Nádudvar és, 
Balmazújváros közt. A városháza könyv­
társzobájában kedden délután tartottak 
e tárgyban értekezletet, amelyen jelen 
volt Kovács József polgármester is, 
aki szükségesnek tartja a vasút meg­
építését. Berger Jenő számításai sre- 
rint a vasút építése 30.000 koronába 
kerülne. A vasút Hegyes, Elep és Kő- 
sélyszeg pusztákat, Debreczen tanya­
világának legsűrűbben lakott részeit 
hasítani keresztül. A végrehajtó bizott­
ság, amelynek elnöke Rickl Antal lett, 
megbízta a vasút építőjét, hogy az 
érdekelt birtokosok névjegyzékét állítsa

telességgel megbizonyositotta, hogy 
április 11 nem munkaszünetes nap. 
Ennélfogva ezentúl erre nézve nem fog 
előfordulni semmi kétely s nehézség,

— Teljes tanácsülés. A városi ta­
nács kedden Domahidy Elemér főispán el 
nöklete alatt ülést tartott, nmelyen a 14 én, 
pénteken tartandó rendkívüli közgyűlés le­
folyását állapították mag.

— Siegmeth Károly búcsúja, a
debreczeni üzietvezetöség régi, oszlo­
pos tisztviselőjét Siegmeth Károly 
üzletvezetöhelyettest Budapestre helyez­
ték át az igazgatósághoz. A debre­
czeni üzietvezetöség Psztviselökara a 
távozó közkedvelt tisztviselő tisztele­
tére szombaton a Bikában bucsulako- 
mát rendez tiszteletére Utódja, dr. 
Bucsutzky Vladimir már hétfőn el­
foglalta hivatalát.

— Uj menetrend a kis vasúton. 
A debreczeni helyi vasút most bocsátotta 
ki uj menetrendjét. E hó 16-ikától kezdve 
a kis vasút 11 percsnyi időközökben fog köz­
lekedni, tehát olyan gyorsan, amint eddig 
még soha. Ezelőtt ugyanis a közlekedési idő 
nyáron is 20 perez volt. A vasúti menet­
rend szeptember végéig marad érvényben.

— Elhunyt urinő. Nánássy Amália 
néhai Laky Lajos volt városi tanácsnok 
özvegye 75 éves korában elhunyt. A jóté­
konyságáról széles körben ismert urinö 
temetése e hó 13-án délután 3 órakor lesz 
a Batthyány utcza 17. számú gyászháztól.

— Gyéssjelentés. A legmélyebb fáj­
dalom lesújtó érzetével tudatjuk szeretett 
gvermekünk, testvér, unoka, illetve rokon 
Ernőkének élete 4-ik évében, folyó hó 11-én 
délelőtt. 11 órakor, rövid szenvedés után be­
következett elhunytál. Kedves egyetlen fiúcs­
kánk földi r, szei folyó hó 12-én, délután 3 
órakor fognak a C^apó utczu 26. sz. gyász­
háztól az ev. ref. egyház szertartása szerinti 
imu után a Kossuth utczai sirkertbo örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely végiisztessóg- 
tótelre barátainkat s általában a bánatunk­
ban igez részvéttel osztozókat bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1905. április hó 11. 
Szülei: Fritsch Károly és neje sz. Czeglédy 
Erzsébet. Testvére : Fritsch Veruska, Nagy­
szülei : Czeglódy Gyula nejével Varga Te­
tézzél és gyermekeivel, őzv. Fritsch Józsefné 
gyermekeivel. Valamint számos közeli én tá­
voli rokonok nevében is. Béke poraira ! A 
temetést Kernáts „Kegyelet" lem. intézete 
rendezi.

— Tisza Öngyilkos lett! Ezzel a
kiáltással verték fel az este a várost a 
,,Debreczen" rikkancsai. Késő éjszakáig 
folyton csilingelt szerkesztőségünk tele-

Két nagy csődtömeget
vettünk minek folytán a kivetkező árakban árulunk: Fenlard Saten
m'r io kr Egész széles kefezsinór 81/, kr. Hőire Impress 15 kr. csíkos 
finim derékbélés 23 kr. Atlasz Sálén 23 k-. 120 széles dlvatszovel. Jj • 
Nagyon jó detain reclam án 22 kr. Miadan szikk félfron — MjJJJ 
vevő egészen ingyen életnagysága fényképet kap. waiier»i«_ 
Fiilöp fiai Piacz-utcza kőtemplommal szemben.
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fonja, mert az a sajátságos, hogy a 
közönség mindig tölünk kérdi : igaz-e 
a más lapok hire ? Persze mi kényte­
lenek voltunk e kövér kacsát leczá- 
folni. Tisza István nem lett öngyilkos, 
még öngyilkossági kísérletet sem köve­
tett el, még csak gyüszünyi marólúgot 
sem vett be. Vaskos könnyelműség ám 
— és ebből érthet Péter is, Pál is — 
igy felültetni a közönséget !

— Tanfolyambesár&e. Az iparos­
segédek szakrajz- és továbbképző tanfoya- 
mát vasárnap délelőtt zárta be Dobieozki 
Sándor felügyelő bizottsági elnök, a tanfo­
lyamot pártoló hatóságok képviselői és az 
érdeklődő iparosok jelenlétében. Elnök buz­
dító beszédében továbbra is önmivelésre és 
továbbképzésre serkentetne az iparos ifjúsá­
got, mivel csak igy remélhetjük a magyar 
ipar felvirágozását. Kiosztotta továbbá azon 
emléktárgyakat, melyeket a felügyelő bizott­
ság a kiváló szorgalmat tanúsító iparosse­
gédek között felajánlott, s pedig 1 drb. tiz 
koronás aranyat, rajzeszközöket és szakmun­
kákat. Jutalmat kaptak : Banedikti József, 
Horváth Mihály, Ltskai Miklós, Nagy Dániel, 
Nagy József és Szőlősi János.,

— Adósság miatt öngyilkos. Az
a szerencsétlen bukott leány, aki hét­
főn délelőtt az I. kerületi kapitányság 
előszobájában 30 korona adósság miatt 
öngyilkossági kísérletet követett el, 
kedden meghalt a közkórházban. A 
marólúg teljesen összemarta a 22 éves 
Kósik Eszter belső részét és irtózatos 
szenvedések után váltotta meg a ha­
lál. A könnyelmű, rósz élet vége leg- 
többnyire ez : az öngyilkosság. A kór­
házból fogják temetni.

— As iparossegédek ssakrajs 
tanfolyam szorgalmas látogatóinak jutái 
mazására Berger Jenő műépítész tiz koro­
nás aranyat, Zelinger Ede ipartestületi elnök 
közvetítése lolytán az ipartestület : Némethy 
József a kőmives mesterség czimü munkát. 
Fogadják a jutalmazc tt tk nevében is hálás 
köszönetünket. Fazekas Sándor igazgató.

— Erőtakarmánygyár Debre 
osenben. Az alakulóban lévő erőtakar­
mánygyár részvénytársaság hétfőn ülést tar­
tott a városházán Király Gyula tanácsnok 
elnöklete alatt. Az ülésen, melynek tárgya 
az igazgatóság kinevezése volt, az alapítók 
vetlek részt, kiknek megvan az a joguk, 
hogy az első igazgatóságot három évre ki­
nevezhetik. Az igazgatóság tagjai lettek : 
Csanak János, Rickl Antal, Király Gyula, 
Polgári Bálint, ifjú Kertész István, Sző!- 
lőssy Ferenc*, Kövendy Domokos, Berger 
Jenő és Schweiger Sándor. Az igazgatóság 
nyomban ülést tartott és elnökévé egyhan­
gúlag Csanak Jánost választotta meg. Az 
igazgatóság elhatározta még, hogy a gyár 
czime : „Debreczeni erőtakarmánygyár rész­
vénytársaság" lesz. Az alakuló közgyűlést 
még e hóban megtartják.

— Köimönetnyilvfcnit&t. Boldog- 
emlékű jó édes anyánk végtisztessógtételé- 
nól megjelent rokonainknak, barátainknak s 
ismerőseinknek, továbbá a »Debreczeni Mun­
kás“ dalegylet tagjainak, kik részvétük által 
mérhetetlen fájdalmunkat enyhíteni töreked­
jek, hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Horkay 
Lajos és neje.

Debreosen legszebb bennd 9 
zésü kávéháza ma kétségtelenül a M igy ír 
Király kávéház, hol esténként felváltva el­
sőrendű czigányzenekarok játszanak. M i 
Kiss Béla tart hangversenyt teljes zeneka­
rával. Pontos és előzékeny kiszolgálásról az 
előnyösen ismert Erős Jakab kávés gon­
doskodik.

x Antidol a legjobb gyógyszer : fej­
fájás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert 
nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren 
eldörzsölve s a használati utasítás szerint 
belélegezve : azonnal megszünteti a bajt. 
Sok ezer ember használja minden nap s 
mindenki jót mond ró a ; kérdezze ösmerő- 
seit, hogy : használtáé már az Antidolt ? 
Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fii ; 35-ször 
mulaszthatja el vele fejfájását. Debreczenben 
kapható: Mihalovits, Grosz Nagy Ferencz, 
Muraközy, Tóth Béla és Balázs Ödön gyógy­
szerész uraknál.

x Urak ! Az általános ipari pangás 
folytán elhatároztam, hogy az egységes sza­
bott árt megteremtsem és igy készítek mér­
ték után hazai ős külföldi finom gyapjúszö­
vetekből 18 forintért divatos férfiöltönyöket, 
remek szabásban és kitűnő szakértelemmel. 
Klein Adolf drezdai akadémiában végzett 
szabász. Üzlet Piacz-utcza 66.

x Leister Jóseef fényképészeti, fes­
tészet: és fényképnagyitási müterm:' Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény* 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Csoda tojás ! melyből as ember 
ssemeláttára egy csibe kél ki da­
rabja 60 kr Mentse Henrik ujdon 
Ságok áruhásában.

x Használja a hires Hajdúsági pedrőt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható Qross Nagy Férem gyógy- 
ezerésznél Deureczen, Kossuth-utcza Arany-egySíarvU 
gyógyszertár.

Színház.
Tetemrehivás. Mondhatnék, hogy 

Jeszenszkynek bucmja alkalmából nem égé 
szén szerencsés darabválasztás a lélektani 
képtelenségek szülte élére állított, helyze 
tekre épített „Tetemrehivás“. Ám a nagy 
művésznőt akkor látni valódi nagyságában, 
mikor a lehetetlent tudja lehetővé tenni, 
mikor a képtelenséget meg ludja magya 
rázni. Mert Jeszenszkyné ezt tette az este. 
Igaz érzést keltett az őt szeretető külön 
bözö jelével e'halmozó közönségben és 
őszinte könyüt fakasztott. Tisztelői sok szép 
virággal halmozták el és a vastaps ezúttal, 
úgy látszik, megrendelés nélkül kelt. Nem 
is tudta elnyomni — bárhogy akarta — a 
zenekar összes sipja-dobja. De meg három 
búcsúzénak szóló taps vegyült itt össze, 
Csiky Lászlóé és a kis Kovács Gizelláé. 
Csiky nagyobb stylja is kirítt a sekéiyes da 
rabból és bizony nem ö rajta múlt, hogy 
Gyalánját elhinni még se tudtuk. Mert ami 
formát és kidolgozást illet, tbböl Csiky a 
javát adta az este. Eltekintve attól, hogy 
az egész darab legnagyobb lélektani képte­
lenségét szerző az anyjától könnyedén el­
szakadó Györgyikébe fektette le. Kovács 
Gizella jól megállta a sarat s itt ott egész 
subtilis kidolgozásról tanúskodott.

Színházi hírek Szerdán kerül ,má 
sodszor színre Ohorm Antal 5 felvonáso 
színmű „A szentbernáti barátok.“ Csütörtö­
kön Millöcker Károly 4 felvoná es vigope- 
rettje. „A boszorkány vár" Sugár Aranka 
és Karaca Imre búcsújául. Az operett több 
szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Kré

merné Lili, Havasy Szidi, Karacs Imre, 
Mezei Andor, Krémer Jenő, Szilágyi Aladár, 
Far gó Ödön és Iványi Antal játszók.

UJ darab. A jövő kedden kerül elő- 
azör színre a »Polgármester ur czimü 3 
felvonásom bohózat. A bohózat először a 
Vígszínházban került színre.

Olvasóink rovata.
Rendkívüli városi közgyűlés 

lesz, olvasom a lapokban, a tárgy: a király, 
Kossuth és Rákóczi képeinek leleplezése. 
Engedjen meg a tisztelt törvényhatóság, 
bogy mielőtt ez ünnepekig végbemenne, én 
állok elé nehány megjegyzéssel. Hogy Deb- 
reczen város iparos osztálya minden o„£r 
alkalommal, nemcsak a törvhatóság részé­
ről, de általában véve negligáltatik, hol 
tisztességesen megfizetett munkánál, 
vagy alkotásnál, kimutathatná képességét, 
erről nem is akarok nyilatkozni, hiszen e 
heggedő seb soha orvoslást nem talál, a 
régi megszokott és megrögzött képzelődés 
révén, hogy a helybeli soha! se jó ! és éppen 
e megszokottság hozza magával, hogy mi 
magunkért nem emelünk tollat, — nem 
lépünk a nyilvánosság elé, mert ha ezt 
tennénk, akkor is csak úgy járnánk, mint 
Joulov vasöntőnk, kitől nem akarnak kut- 
öntvényt venni, mert az primitiv gyártmány ; 
ám megveszik, ha a munkájába a pesti 
ezég nevét önti bele s úgy jut pestről 
forgalomba debr. vaskereskedők által.

Tisztelt törvényhatóság ! Hogy a zsidó 
etatusquó hitközség Reichmann ur életnagy- 
ságu képét nem helyben festette meg, ke­
vésbé van jogunk panaszkodni, bár ők is 
csak helyben keresték össze ennek fedeze­
tére a szükséges filléreket, de egy köztör­
vényhatóság, mely elsősorban is arza van 
hivatva, hogy a helyi érdekek érdekeit szem 
előtt tartva, annak előmozdítására minden 
lehetőt megtegyen s mégis mikor 20.000 
koronás*) alkotásról van szó, — ezen kö­
telességéről megfeledkezik és a város ezreit 
nem helybeli, hanem az amúgy is minden 
fillérünket elnyelő budapesti művészeknek 
dobálja ki. Tudvalevő tény az, hogy Kovács 
János akad. festő, Debreezen szab. kir. 
város költségén tanult Münchenben és 
elég meggondolatlanul az ö Debreczenének 
akarva szolgálni, itthon telepedett le. — 
Azt is tudjuk, hogy Rajzó Miklós 
festőművész, kinek helybeli bépkiállitásain 
kon is volt alkalmunk nem egyszer gyö­
nyörködni úgy színező, mint alkotó tehetsé­
gében és a ki Kovácscsal együtt az adófi­
zetésen kívül csupán arra van kárhoztatva 
Debreczenben, hogy lássa és hallja azt — 
hogy miként özönlenek be » budapesti és 
bécsi protegált és vigéczek által összehará­
csolt, tőlük elvont müvek (ha ugyan annak 
lehetne nevezni !) engedőimet kérek, a mél­
tánytalanság netovábbja az, hogy ily ecet­
ben e két jeles emberünket teljesen figyel­
men kívül hagyják és mit tudom én — ki 
által protegátl hasonerőkhöz fordulnak.

Nézetem szerint kötelesaégszerüleg or­
szágos pályázatot kellett volna hirdetni, a 
pályaterv vázlatait szakértőkkel elbíráltatni, 
s amennyiben a mi szerény két helybeli mű­
vészünk vázlatai nem feleltek volna meg, 
utasítani őket, hogy újabb vázlatot, megfele­
lőbbet adjanak be.

Nem hiszem, hogy még az esetben is, 
ha az alkotások kivitelére nem ők bízattuk

* Téved az összeg 
koronáról van szó.

dolgában, mert csak 9000

a leguj bb tavaszi újdonságok, női és gyermek felöltőkben, nap- és 
ernyők, blouzok, alsó szoknyák (joupono1), gyermek ruhák stb. mig 
észlel 1«:t mesés öles > áron k tphalók Darvas Testűének női 

és gyermek felöl ők áruházában Debrecxen, a Hungária mellett
Az üzlethelyiség kiadó
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volna meg, amennyiben ők a kivánalmaknak 
éa szakértő véleménynek nem -eleitek 
volna Lieg a legcsekélyebb mértékben is 
apprehendálnának. Ez azonban tud'ommai 
nem történt meg, mindkét müvéss teljesen 
mellőztetett.

Tekintetes törvényhatóság ! Engedtes 
sék meg nekem ez alkalommal egy kérő szót 
hozzájuk intéznem ; amennyiben nem direkte 
magunkról van szó, hanem felhasználva a 
sérelmes esetet, azon tiszteletteljes kérelmet 
intézhessem a tek. törvényhatósághoz, hogy 
más esetekben első sorban a városi és annak 
adófizető polgárai érdekét kegyeskedjenek 
szem előtt tartani.

Elkeseredett iparos.
""^TÁVIRATOK.

Mért volt Tisza Bécsben?
Bécs, április 11. Tiszát a Bulgá­

riával és Szerbiával kötött kereskedői 
mi szerződés felmondása ügyében hív­
ták meg, mert a dolog nagyon sürgős. 
Tisza kijelentette, hogy már mint le­
mondott kormányelnök nem tárgyal­
hat, de tárgyalhat az uj kormány a 
képviselöház utólagos jóváhagyásának 
reményében. Az udvarnál azt hiszik, 
hogy sikerül Tiszát nézetének meg­
változtatására bírni. Tiszát a kihallga­
tás után szállásán felkereste Pitreich 
hadügyminisztert. Tisza utjának ered­
ménye az a B. H. szerint, hogy a kü­
lügyi hivatal megkezdi a jegyzékvál­
tást a kereskedelmi szerződések dől 
gában a külföldi államokkal. Ez nem 
sérti az 1899. évi XXX. törvényczik- 
ket, mert akármint dől is el a válság, 
érintkezni kell a külföldi államokká
Szergiusz nagyherceg hagyatéka,

Pétervár, április 11. A bombával el­
pusztított 8-ergiusz nagyherczeg hagyatéka 
480 millió rubelt tett ki. Ebből az özvegy 
50 milliót kap. Megélhet belőle.

Elfogták a czár komornyik] át.
London, április ll. Carskoje Se- 

loban elfogták a czár komornyikját, 
mert a forradalmi bizottság egyik tag­
jának a czár életrendjéről és arról 
mikor szokott a parkban sétálni, pon 
tos leírást adott. Félnek, hogy a czár 
ellen merénylet készül.

Andrássy-csoporttal megegyezés jöjjön 
létre a feliratnak az önálló vámterület 
és az önálló hitelrendszerre vonat­
kozólag. A bizottság még holnap tart 
ülést.

Az orosz-japán háború
London, április ll. Togo japán 

tengernagy az orosz hajóraj elöl visz-
szavonul azon nyilvánvaló szándékkal,
iogy az orosz hajórajt maga után 
csalja és tőrbe ejtse. Az összeütközés
e hét végére várható.

Berlin, április 11. Singaporeból érke­
zett jelentések szerint nyilvánvaló, hogy 
toszdesztvenszki nem vált külön a hajóraj­
tól. ügy látszik, az angol Reuter-ügynokseg 
Togot akarta csak e hírrel félrevezetni.

Hága, április 11. Az orosz hajó- 
raj az Anoba-szigetcsoporttól észak­
nyugatra horgonyt vetett. A hollandi
í aj órajt odarendelték.

Pétervár, április 11. Az orosz és japán 
hajóraj elővédjei megütköztek. Hat japan 
czirkáló harczképtelenné lett. (Ez a hír 
alighanem orosz kacsa.)

London, április ll. Tokióból el
rendelték, hogy a Formása sziget Ge­
lun g nevű kikötő minden idegen hajó 
elöl elzárassék. Ebből azt lehet kö­
vetkeztetni, hogy e kikötőt szemelte 
ki Togo a tengeri hadjárat bázisául.

Tokió, április 11. A mikádó el­
határozta, hogy a mandzsunai haderő* 
700.000 főről 1.200.000 főre émeli fe 
és miután Karbin bevehető és meg 
tartható, előnyomulnak Karbin ellen.

Lemond-e az uralkodó ?
Bécs, ázrilis 11. A külföldi lapok azon 

hívét, hogy I. Ferencz József leakar mon­
dani’a trónról, N. Fr. Presse megczáfolja. 
A hírnek nem ül fel különben senki, mert 
hiszen lehetetlen is hinni, hogy a legválsá- 
gosabb helyzetben engedje át az uralkodás 
gyeplőjét másnak a császár.

Tisza marad.
Bécs, április 11. A válság ügyében 

egyelőre nincs változás. Tisza marad és 
intézi ideiglenes'az ügyeket.

Ismét eljön az uralkodó.
Budapest, április ll. Az uralkodó 

május elején ismét Budapestre jön és 
az egész hónapot itt fogja tölteni.

tátok azt a szerencsétlent, mint engemet. 
Azután pedig a bárddal agyonütvén, kira­
boltátok, ez a titka a hirtelen meggazdago 
dástoknak. Most már nem segít rajtad, ha 
tagadod is. Csak a nyílt, töredelmes vallo­
másod enyhítheti az Ítéletet. Szavamat adom, 
hogy ebben az esetben mindent elkövetek 
az érdekedben, hanem most azután körül­
ményesen add elő, hogy mi módon gyilkol­
tátok meg Jarosin Borist ?

Vladimir várta, hogy mit felel az öreg 
Lubas ; de midőn az konokul hallgatott, is­
mét a leikéhez szólt.

— Mit daczolsz ? Gondolj inkább sze­
rencsétlen gyermekedre ?

A vén ember arcza összerándult, de 
azután csak összeharapta az ajkát.

Vladimir korholólag folytatta.
— Utóvégre mellékes is, ha elbeszé­

led, ha nem a gyilkosságot. De mielőtt innét 
elutazunk, tudni akarom, hogy hova rejtet­
tétek a kereskedő holttestét ? 1

De a vén ez inkos szinte csufondárosan 
elvigyorodott.

— Én semmiről nem tudok semmit. 
Kérdezd a halott Pétert. Ő koholta ki, ö 
raj tóttá végre egyedül az egészet. Semmi 
tözöm hozzá, szabadon kell bocsátanotok.

— Ne álltasd magadat! a holt ember 
nem szólal meg; de ez nem mentséged; 
Te a gyilkosságban éppen olyan bűnös vagy, 
mint Péter. Azért még egyszer kérdem, 
hová ástátok a Jarosin Boris holttestét ?

1905. április 12.

[Folytatjuk.]

Szerkesztői üzenetek.
p. B. Az egyik hir bevált. A másik már 

nem újdonság.

Nyilttéi*.

Legnagyobb raktár
I5B.

Az uj párt értekezlete.
Budapest, április ll. Az uj pár 

ma esti értekezletén tárgyalta Eötvös 
Károly megtorlási indítványát és azt e 
is fogadta. Az indítványt Eötvös hol 
nap beterjeszti, csütörtökön megokolja, 
pénteken pedig már tárgyalni is fogják.

Általános munkás sztrájk. 
Nagyvárad, április 11. Az építő

munkások kimondták hétfőn a sztrájkot, 
mert a vállalkozók vidékieket is alkal­
maztak. Ma a munkások társaik támo 
gatására kimondták az általános sztráj 
kot és kivonultak a Rédey-kertbe. Ho 
nap a lapok se jelennek meg.

Felirati vita.
Budapest, április ll. A felirati 

bizottság ma ülést tartott, hogy az

REGÉNY-CSARNOK.
_ I

Rablófanya a rengetegben.
[Regény.]

92. (Őrös* eredetiből.)
— Bizonyosan hajnalfelé szenderedhe- 

tett el. Vélte a fiatal ember, azután zajta­
lanul surrant a pinezébe és — majd ott 
állott a megkötözött vén gonosztevő előtt, 
aki — hátát a nedves pinczefalnak vetvén 
— még mindig a sarokban szorongott. Apró, 
gonosz tüztől ragyogó szemével daczosan 
tekintett a detektivre és várta, hogy majd 
mit mond Vladimir. A fiatal ember a földre 
tette a lámpát és összekulcsolta karját. Az­
után igy szólott ;

— Lubas Vaszil, hát vallasz-e már . 
Az már egész bizonyo«, hogy Péter czinkos 
társaddal ugyanabba a szobába kvártélyoz- 
tad el a péiervári gazdag k re >kedőt, Jaro­
sin Borist, a mely csapdába engemet is be­
csaltatok. És éjszaka éppen úgy lezuhantot-

Kötszerek!
Bőrövekt 
Bőr-tárczák!

Illatszerek! 
Fésűk Xr: 
és hajtők!

jutnyos árba i « ap hatók

Nagy András ÄS,.
Mérnökiirodánkat

Debreczenben
Bank palota, I , főlépcső. II emelel 

28. szám alatt

megnyitottuk.
Sípos és Szász

ök.
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Női ruhaszövet 
Blous selyem 

De laine és 
mosó kelme

újdonságok
megérkeztek 
z z

czégnél
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

SzélQzö, görcscsillapitó

Bibergeil-csöppek.
Égy az étvágyat gerjesztő és az emész­

tést előidéző házi szer.
Egy üveg ára I kon. ——~

2 üvegnél kevesebb (Utánvét K 2.50) 
postán nem küldetik. — Kapható

Julius Bittner’s gyógyszerésznél
Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

isztitókivonatot

A húsvéti ünnepekre igen 
nagy választékú

I í Gzukor, selyem
II és pilis tojások
a legszebb és legizletesebb kiállí­
tásban megérkeztek és kaphatók.

Megtöltéshez ajánlom saját 
gyártmányú finom czukorkáimat.

-es
Mindenféle czukorka kü­

lönlegességek.
Tisztelettel

Riesz Lipót
czukrász.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBBECZENBEN, Piacz-utcza saját ház

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nynjt
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz­
intézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

Vesz és elad
Értékpapírokat, nevezetesen bel- és kül­
földi járadékokat zálogleveleket, sors 
jegyeket részvényeket a legkedvezőbb 
napi árfolyamon.

Raktárvállalata elfogad árut beraktá­
rozás czéljából és arra előleget is nynjt

a legelőnyösebb felt jelek mellett.
Mindennemű felvilágosítással szí­

vesen szolgál
az intézet ügyvezetője.

A közelgő

izr. húsvéti ünnepekre
üveg. porczellán. zománczozott

Z edényeket?:
és mindenféle evőeszközöket 

ajánl

Kaszanyilzky Endre,
Debreczen Piacz-utcza 57.

Vidéki megrendeléseket a leg­
nagyobb figyelemmel teljesít.

Uj lakatos műhely.
Van szerencsém a n. é. közön­

séggel tudatni, hogy a Piacz-utczán 
38. sz. alatti Schafer-ház II. udvarán

lakatos műhelyt
rendeztem be, a hol is minden a szak­
mába vágó uj munkát, valamint javí­
tásokat igen mérsékelt ár mellett tel­
jesítek.

Kérem a n. é. közönség szives 
pártfogását

Tisztelettel

Weisz Ede
lakatos mester.

Megérkeztek
a tavaszi és nyári idényre a leg­
újabb mintájú gyapjú Delainek, se­
lyem haliatok, ajouros fehér és 
fekete piquék batistok, Cosmanosi 
kartonok. Harisnyák, keztyük és 
mindennemű rövidáruk nagy válasz­
ték elsőrendű minőségű vászon és 
asztalnemüekben. - Szolid, olcsó, 
szabott árak mellett — ———-

üádudvary Lajos
vászon-, kézmű- és rövidáru raktárában 

Vágó Andor féle üzlet, Piacz n. 28.

2087/1905. Tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Stark 
Marton és csat akoztatott társai végrehajta­
tóknak Czabán László és nejé Vásári Róza 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék terü­
letén levő, Debreczen város határában 
tckvö, a debreczeni 8711. sz. tjkv. ben A 
-f- 1. sorsz. 5006/7. hrsz. a. foglalt a vég­
rehajtást szenvedettek nevén álló vargakerti 
szőlőre a 29. sorszám alatt a m. kir. állam 
vasutak javára első helyen bekebelezett szol­
galmi és biztosítéki zálogjeg épségben tar­
tása mellett 2529 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi 
április hó 25-ik napján délután 3 órakor a
kir. törvényszék árvere-i termében megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°/o-át, vagyis 202 kor. 
90 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
szám alatt keit igazságügyminiszteri rende­
let 8. §-ában kijelölt óvadekképes értékpa­
pír!) ;o u kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881 : LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt áv- 
szolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Debreczen, 1905. évi márczius hó 3 én.

Harsányi, kir. tszéki biró.

Megérkeztek
a tavas: i idényre a legújabb

Női divatszövetek,
Gyapjn és borduros Deleinek

50 krtól feljebb.

Blouse selymek
Divatos ruhadiszek

Csipkék, szallagok és bélésáruk
Szabó Lajos fiai czégnél
DEBRECZEN, Rózsatér.

£: INDRA TEA a legjobb és legfinomabb :oa a világon ! Melange a 
legfinomabb és legerősebb china , Ceylon- és indus­
teákból, kapható a jobb fűszer- csemege kereskedésekben 
és a grogueriában. — Nagybani szétküldés : Indra 

- ’ tea import company, Triest. ——
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ápró hirdetések.
10 atólc 40 fillér, azontúl minden szó * fillér. A
1 .«kisebb hirdetés 40 fillér. Viliág WükMl
dett minden szó 4 miér. - Vidéki tndakoíódásnál 

tessék válassbélyeget csatolni.

Roncxegnó és Korytniczai frisa töltésű ter­
mészetes ásványvizek kaphatók Félegyházi 
János lüszer-, csemege és ásványvíz üz­
letében Piacz- és Miklós-utcza sarok.

Székely túró, 1 kg szilva 10 kr, 1 kg dió 
18 kr, 1 kg mák 36 kr, 1 kg házi lekvár 
20 kr, 1 kg mazsola 36 kr, 1 üveg ha­
lálon vidéki 32 kr, 1 üveg Ezerjó 24, 1 
üveg magyarádi 32, 1 üveg villányi siller 
26, 1 üveg értnelloki 24, 1 üveg Rizling 
4 éves 32, 1 üveg kitűnő pezsgő „Carte 
Blanche T50, 1 doboz linóleum 65 kr 
Merkli Ferencznél, Füvészkert-utcza 14. 
Telefon 374. sz. ________

Két utczai szoba kiadó. Ugyanolt asztalos 
segédek felvétetnek Bundi-utcza 8.

Bolti fehér vagy tarka nemű varrását elvál- 
I (alom. Czimet kérek főposztrestante „var 
I rónö“ czimen. __ ______________

Egy külön bejáratú csinosan bútorozott szoba 
április 15-től kiadó Batthyányi-u. 6. sz.

Nyomdász tanuló felvétetik a kiadóhivatalban.

Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek 
Bethlen-u. 56. sz. a.

Konirkönvvck Heller-téle szabadalom, 3 rétü 
regiszterrel, 1000 lapos 2 írt 20 kr, 500 
lapos 1 Irt 20 krért kapható Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 40.

Bolti szolga 15-iki belépéssel 
nyer Rozsa Lajosnál.

alkalmazást

Egy díszesebb 2 ágú és egy egyszerűbb egy 
ágú gáz csillár megvételre kerestetik. Gzím 
a kiadóhivatalban.

Szőllő karó (hasított ákácz) eladó. Csizma 
diák termelő és árucsarnoka Margit fürdő 
telep.

Finom friss sütni való CoCUS ZSlr az ünnepre 
kitűnő Margarin vaj Kohn Henriknél, grót 
Dégeníeld-lér 7.

Eladó házak. Debreczenben, Széchényi-uicza 
50. sz. ház és Arany-János utcza 59. sz. 
ház, mely két báz véggel összenyulik, 
együtt 60,000 kor. azaz hatvanezer ko 
rónáért, esetleg külön külön 32.000 illetve 
28.000 koronáért a betáblőzott 20.000 
korona törlesziéses kölcsöntartozásnak 
egészben vagy részbeni átvétele mellett 
a legkedvezőbb részletfizetésre is eladó, 
esetleg kisebb értékű ház vagy más ingat­
lanért reáfizetés mellett elcserélhető. Meg 
jegyeztetik, hogy a két háznak évi bér 
jövedelme 5000 koronára tehető. Értekez­
hetni a tulajdonossal bent a házban.

Koszom és csokor szallagokra arany vagy 
ezüst nyomásokat jutányos áron készít 
Antalfy F. könyvkötö-bördiszmüves Piacz- |

^utcza 31.

Színtartó kötött harisnyák legnagyobb válasz­
téka Márton Gyula rövidáru üzletében !
3 pár női vagy férfi kötött harisnya 70 
krtól, 3 pár mintázott divat harisnya 1 
írttól. Gyermek patent hariznya 15 krtól 
feljebb.

Paprika edes, nemes, 5 kilogrammos po-ta 
csomagokban bérmentve 13 koronáért 
kapható Krigovszky János paprika gőz­
malmában Kalocsán.

Nem gyárt, hanem saját készitményü czipők 
legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór 
czipósznél Piacz-u. 34. sz. Közvetlen 
főposta mellett.

Épület üvegezéseket, uj ablakok és képke­
retek készítését legjutányosabban vállalja 
Blattner József üveg- és képkeret üzlete | 
Csapó-u. 1. sz.

Piacz-ütczal üzlethelyiségünk kiadó. Felvilá­
gosítást ad Hegedűs és Sándor czég Kos­
suth u. 11.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-1 
féle, Stiria egyedül csakis Keszler A,mái 
Hál kaphatók Debreczen, Piacz- és Si- 
monffy-utcza sarok.

Állandó nagymunkás napszabónak azonnali 
belépésre fölvétetik Fényes Mór férfi 
szabónál.

Tisztelt iparos osztály!
Hollandiából hazaérkezve kö­

telességemnek tartom a t. iparos osz­
tály figyelmét felhívni, miszerint az 
ottan vásárolt és magammal hozott 
hajórakomány

kétszer főzött

lenolaj kenczét
kilónként 32 krajczárjával

a tisztelt iparom osztály rendelkezésére 
bocsájtom. — Tiszteletlel

Neumann Nándor
kizárólagos festék», lakk- és 

kencze nagykereskedő
DEBRECZEN, Hatvan utcza 6 szám.

<5L

Saját ma 
gát káro 
sitja, aki 
szőlőolt- 

vány-szük 
ségletét 

nem fedezi

-telepnéla m
Tulajdonos :

Caspar! Frigyes Medgyes, Nagy-
küküllőmegye.

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel 
öntözte, miáltal az oltványok ideálisan 
fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Államilag vizsgált takarmánynak való

és
Gyorsan száradó

Festék és padlómáz
előnyős árban kapható

KOHN HENRIK
fűszer- és festék üzletében 

£»£» Gróf Dégenfeld-tér 7. «■

NEUBAUER JÁNOS
vassodrony-sxövet, sxita-áru0 szabadalmazott kocsi-Olés, ruganyos ágy

betét és sodrony-kerítések gyára.
DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám.

Ozlethelyiség I Piacz-utoea 12. az „Ärany Bika** szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün- 

' tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést 

a legegyszerübtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva­
rok, parkok s baromfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld- és kavics át- 
ihányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat, szóval mindennemű drótinunká- 
kat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket s szaba­
dalmazott ruganyos aczél sodrony kocsiülést

Ezen minta szerint készüli kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést 
felülmúl tartósság és czélszerüség tekintetében ^ ?
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bér mentve kflldö •

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

§NF* A technika legkiválóbb alkotásai
a motor és kerékpár ipar terén

csakis

ROSENBERG és HAMMER
kerékpár és varrógép-műhelyében (Piacz-utcza 2. sz.) találhatók.

Dusán felszerelt kerékpár és alkat 
részek legelőnyösebb bevásárlási forrása.

Motorkerékpárok
kedvező tizei esi feltételek mellett.

Nyomulóit Heffmion *» Kronorit* kőnyvnyomdíjtbea Dcbrtctet.htu, » főportával wembew,


